

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ ЗА 2023 ГОДИНА

С Решение № 333/31.08.2022 г. по протокол 37 на Общински съвет гр. Първомай е приета Програма за опазване на околната среда на Община Първомай за периода 2021 – 2028 г., изменена и допълнена с Решение № 445 от 27.04.2023 г. по протокол № 45 на Общинска съвет на община Първомай.

Целите, които програмата си поставя, са както следва:

I. Генерални стратегически цели

Въз основа на избраната визия, главната стратегическа цел на програмата е следната:

Подобряване на състоянието на средата за живот на жителите в Общината, чрез съхраняване на природната среда, запазване на биоразнообразието, устойчиво използване на наличните ресурси и намаляване на риска за здравето на населението.

II. Приоритетни и специфични стратегически цели

С оглед на поставената генерална стратегическа цел Програмата за опазване на околната среда на община Първомай за периода 2021 - 2028 г. поставя следните приоритети и специфични стратегически цели:

Приоритет 1. Въздух

Специфична цел 1.1. Запазване и поддържане на доброто качество на атмосферния въздух, чрез поддържане на нивото на емисиите под пределно допустимите норми и усъвършенстване на системата за мониторинг на атмосферния въздух.

Приоритет 2. Води

Специфична цел 2.1. Опазване на водите и водните обекти и развитие на водоснабдителната инфраструктура

Специфична цел 2.2. Осигуряване на достатъчни количества питейна вода и подобряване на ВиК инфраструктурата

Специфична цел 2.3. Създаване на съзнание в населението за пестене на водни ресурси.

Приоритет 3. Почви

Специфична цел 3.1. Поддържане на доброто състояние на почвите и предотвратяване на тяхното замърсяване, борба с почвената ерозия.

Специфична цел 3.2. Екологосъобразно селско стопанство, превенция на замърсяването на почвите с нитрати и пестициди.

Приоритет 4. Биоразнообразие

Специфична цел 4.1. Опазване и поддържане на биологичното разнообразие на територията на Общината.

Специфична цел 4.2. Опазване на защитени територии.

Приоритет 5. Отпадъци

Специфична цел 5.1. Устойчиво управление на отпадъците екологосъобразно обезвреждане на отпадъците, предотвратяване и намаляване на риска от стари замърсявания с отпадъци.

Приоритет 6. Зелена система

Специфична цел 6.1. Поддържане и развитие на зелените площи за широко обществено ползване.

Приоритет 7. Административен капацитет

Специфична цел 7.1. Подобряване на административния капацитет за управление на дейностите по опазване на околната среда и ангажиране на местната общност.

Специфична цел 7.2. Подобряване на контрола, осъществяван от местната администрация по отношение на околната среда, информиране на обществеността за състоянието на компонентите на околната среда и провеждане на кампании за повишаване на осведоменост.

В изпълнение на програмата, съобразно специфичните стратегически цели и Плана за действие към нея, през 2023 година са предприети следните мерки:

СПЕЦИФИЧНА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ	МЯРКА ЗА ПОСТИГАНЕ НА СПЕЦИФИЧНАТА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ	ПРЕДПРИЕТИ ДЕЙСТВИЯ
1.1. Запазване и поддържане на доброто качество на атмосферния въздух, чрез поддържане на нивото на емисиите под пределно допустимите норми и усъвършенстване на системата за мониторинг на атмосферния въздух.	1. Организиране на дейности по измерване с мобилна станция качеството на атмосферния въздух.	Не са организирани дейности по измервания за качеството на атмосферния въздух.
2.1. Опазване на водите и водните обекти и развитие на водоснабдителната инфраструктура	Почистване на речни дерета и канавки.	<p><u>Внесени уведомления за инвестиционни предложения:</u></p> <p>1. „Почистване на селскостопански път от саморасла дървесна и храстовидна растителност в местност „Ритака”, землище с. Градина, общ. Първомай.”;</p> <p>2. „Превантивно почистване на ПИ 59080.800.478 и ПИ 59080.801.384, общинска публична собственост, земеделска територия, НТП – дере в местност „Землище кв. Дебър”, гр. Първомай, област Пловдив”;</p> <p>3. „Промяна предназначение на част от рентгенови кабинети, болнична стая и интензивен сектор на трети етаж в централен корпус в „МБАЛ – Първомай” ЕООД за функция на изолирани помещения за Ковид-19”;</p> <p>4. „Рехабилитация и реконструкция на общински път PDV 1213 „Първомай – Бяла река – Драгойново“ в участъците от км 0+260 до км 1+305 в регулацията на гр. Първомай и от км 11+825 до км 14+325 между с. Православен и с. Драгойново”;</p> <p>5. „Монтаж на ФВЕЦ с мощност до 130,05</p>

		<p>кЪр на покрива на административна сграда на Община Първомай, ул."Братя Миладинови - юг" № 50, гр. Първомай”;</p> <p>6. „Енергийно обновяване на сградата на Народно читалище „Пробуда – 1908 г.” в с. Дълбок извор, община Първомай”;</p> <p>7. „Енергийно обновяване на сградата на Образцово народно читалище „Св. Св. Кирил Методий – 1894 г.” гр. Първомай”;</p> <p>8. „Енергийно обновяване на сградата на Народно читалище „Народна просвета – 1929 г.” в с. Татарево, община Първомай”;</p> <p>9. Почистване на селскостопански път от саморасла дървесна и храстовидна растителност в местност „Мечка река“, землище с. Искра, общ. Първомай.“.</p> <p>През 2023 г. са <u>реализирани дейности</u> по следните внесени уведомления:</p> <p>1. „Почистване на селскостопански път от саморасла дървесна и храстовидна растителност в местност „Ритака”, землище с. Градина, общ. Първомай.”;</p> <p>2. „Превантивно почистване на ПИ 59080.800.478 и ПИ 59080.801.384, общинска публична собственост, земеделска територия, НТП – дере в местност „Землище кв. Дебър”, гр. Първомай, област Пловдив”;</p> <p>3. „Промяна предназначение на част от рентгенови кабинети, болнична стая и интензивен сектор на трети етаж в централен корпус в „МБАЛ – Първомай” ЕООД за функция на изолирани помещения за Ковид-19”;</p> <p>4. „Рехабилитация и реконструкция на общински път PDV 1213 „Първомай – Бяла река – Драгойново“ в участъците от км 0+260 до км 1+305 в регулацията на гр. Първомай и от км 11+825 до км 14+325 между с. Православен и с. Драгойново”.</p>
2.2. Осигуряване на достатъчни	-	„Изменение и допълнение на Общинска програма за опазване на околната среда 2021-2028 за територията на община Първомай”

количества питейна вода и подобряване на ВиК инфраструктурата		<ul style="list-style-type: none"> ○ Искра: водоснабдяването е основен проблем на населеното ни място. Водопроводната мрежа е изцяло обновена през 2015 г., но проблемът е недостигът на питейна вода, особено през летните месеци и в периоди на засушаване. Налага се проучване и проектиране на нови източници за питейно-битово водоснабдяване на местното население.
2.3. Създаване на съзнание в населението за пестене на водни ресурси.	-	Ежегодно в летния сезон се провеждат кампании сред местното население относно рационално използване на водните ресурси.
3.1. Поддържане на доброто състояние на почвите и предотвратяване на тяхното замърсяване, борба с почвената ерозия.	-	Съгласно указания на МОСВ, във връзка с обезлесяване на земеделските територии при постъпили заявления или намерения на физически и юридически лица за гола сеч в земеделски земи се извършва преценка необходимо провеждане на процедура по реда на Глава шеста от Наредбата за ОВОС по решение на директора на съответната РИОСВ.
3.2. Екологосъобразно селско стопанство, превенция на замърсяването на почвите с нитрати и пестициди.	-	Контрол по „Програма от мерки за ограничаване и предотвратяване на замърсяването с нитрати от земеделски източници”, утвърдена със Заповед № РД09-222/27.02.2020 г. на Министъра на земеделието, храните и горите и Заповед РД-237/17.03.2020 г. на и Министъра на околната среда и водите.
4.1. Опазване и поддържане на биологичното разнообразие на територията на Общината.	Опазване на находища на Блатно кокиче (<i>L. aestivum</i>)	Заповед № 327/02.05.2023 г. на Министъра на околната среда и водите за календарната 2023 г., като се спазва забраната за събиране на листо-стъблена маса от блатно кокиче на територията на община Първомай, находящи се в землището на с. Градина и с. Винаца. Сътрудничество между Община Първомай и ДЛС „Тракия“ за ежегодна поддръжка и косене на ливадата с цел възстановяване и подобряване общото състояние на популацията.
4.2. Опазване на защитени територии.	-	-
5.1. Устойчиво	1. Изграждане на	1. Територията на Община Първомай е

<p>управление на отпадъците екологосъобразно обезвреждане на отпадъците, предотвратяване и намаляване на риска от стари замърсявания с отпадъци.</p>	<p>системи за разделно събиране.</p> <p>2. Периодично почистване на замърсени с отпадъци места.</p>	<p>обхваната на 100% от системата за организирано сметосъбиране и сметоизвозване и във всички райони са изградени системи за разделно събиране на отпадъци от опаковки, отговарящи на техническите изисквания, регламентирани в законодателството.</p> <p>2. Периодично почистване на нерегламентирани сметища, образувани на територията на община Първомай през 2023 г. През календарната година са реализирани 21 почиствания на установени нерегламентирани замърсявания от Общината.</p> <p>Проведени са 6 инициативи по почистване и мероприятия с образователен характер от Община Първомай или с нейно участие:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 07.04.2023 г. „Кампания по събиране на ИУЕЕО и НУБА” съвместно с „Грийнтех България” АД и „Рекобат” АД; - 07.04.2023 г. – „Кампания по събиране на отпадъци от текстил и негодни за употреба дрехи, домашен текстил, обувки и аксесоари“ съвместно с фирма „Текслайф“ ООД; - 19.04.2023 г. – съвместно с „Булекопак” АД е организирана информационна кампания с ученици от ПГСС „Васил Левски” с указания за разделното събиране на отпадъци; - 16.09.2023 г. – „Да изчистим България заедно” – почистване на междублокови пространства и зелени площи; - 22.09.2023 г. проведен велопоход до яз. Брягово във връзка с Европейската седмица на мобилността 16-22 септември 2023г., под мотото „ДЕН БЕЗ АВТОМОБИЛИ”; - 16.11.2023 г. – кампания по залесяване и облагородяване на градска среда.
<p>6.1. Поддържане и развитие на зелените площи за широко обществено ползване.</p>	<p>1. Изготвяне на график свързан с почистване на зелените площи в Общината.</p> <p>2. Поддържане на паркови пространства и</p>	<p>1. Изготвен график през 2023 г. за почистване на зелените площи в общината.</p> <p>1.1. Периодично облагородяване на зелени площи, паркови пространства и други подходящи терени.</p> <p>2.1.Одобрени проекти по ПУДООС:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Изграждане на кът за отдих на обински терен, находящ се в кв. 8, УПИ XVIII-Училищен, по кадастрално регулационния план

	градинки.	<p>на с. Воден, община Първомай;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Възстановяване на кът за отдих, кметство Татарево, община Първомай; - Изграждане на детска площадка в кв. 14, УПИ – 1 – Зеленина по действащия кадастрален, регулационен и застроителен план на с. Крушево, община Първомай; - Обособяване на фитнес площадка и зона за отдих в УПИ - IX Общ. и озеленяване 24 по плана нас. Брягово, община Първомай.
7.1. Подобряване на административния капацитет за управление на дейностите по опазване на околната среда и ангажиране на местната общност.	Създаване на партньорства с други общини за съвместно кандидатстване по програми и проекти, касаещи околната среда.	<p>1. Продължава процедурата по договор от 29.06.2018 г. сключен между общините от РСУО – Асеновград, Първомай, Куклен, Лъки и Садово за изпълнение на Проект „Втора комбинирана процедура за проектиране и изграждане на компостиращи инсталации и на инсталации за предварително третиране на битови отпадъци“ по ос 2 на ОПОС 2014-2020 на РСУО – регион Асеновград с дата на стартиране 16.07.2018 г.</p>
7.2. Подобряване на контрола, осъществяван от местната администрация по отношение на околната среда, информиране на обществеността за състоянието на компонентите на околната среда и провеждане на кампании за повишаване на осведомеността.	Провеждане на информационни и образователни кампании	<p>1. На сайта на Общината в раздел „Екология“ е публикувана информация за начина и местата за изхвърляне на отпадъците от опаковки;</p> <p>2. 07.04.2023 г. „Кампания по събиране на ИУЕЕО и НУБА“ съвместно с „Грийнтех България“ АД и „Рекобат“ АД;</p> <p>3. 07.04.2023 г. – „Кампания по събиране на отпадъци от текстил и негодни за употреба дрехи, домашен текстил, обувки и аксесоари“ съвместно с фирма „Текслайф“ ООД;</p> <p>4. 19.04.2023 г. – съвместно с „Булекопак“ АД е организирана информационна кампания с ученици от ПГСС „Васил Левски“ с указания за разделното събиране на отпадъци;</p> <p>5. 16.09.2023 г. – „Да изчистим България заедно“ – почистване на междублокови пространства и зелени площи;</p> <p>6. 22.09.2023 г. проведен велопоход до яз. Брягово във връзка с Европейската седмица на мобилността 16-22 септември 2023 г., под мотото „ДЕН БЕЗ АВТОМОБИЛИ“;</p> <p>7. 16.11.2023 г. – кампания по залесяване и облагородяване на градска среда.</p>